
WOJEWÓDZKI   INSPEKTORAT                                           Kraków, dnia28.09.2018 r.

      INSPEKCJI  HANDLOWEJ


               w  KRAKOWIE

Akcja informacyjno-edukacyjna Inspekcji Handlowej w Krakowie

Do Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Krakowie dociera wiele sygnałów, że Konsumenci i Przedsiębiorcy nie zawsze znają swoje prawa i obowiązki. 

Niska świadomość prawna może np. skutkować u pierwszych – niewykorzystaniem praw reklamacyjnych, a u drugich – karami administracyjnymi.

W związku z tym, od maja bieżącego roku Inspekcja Handlowa w Krakowie systematycznie wykorzystuje media społecznościowe do prowadzenia m.in. akcji informacyjnej o prawach i obowiązkach Konsumentów i Przedsiębiorców. Obecnie, nasilając te działania, skupiła się na przybliżeniu dwu podstawowych pojęć, czyli rękojmi i gwarancji.

Inspekcja przygotowała na ich temat plakat i 30-sekundowy spot informacyjny, które wskazują i wyjaśniają podstawowe różnice pomiędzy tymi dwoma pojęciami. Rozszerzoną
i bardziej szczegółową wersję zamieściła w Informatorze na swojej stronie internetowej. Docelowo planuje rozszerzenie Informatora w taki sposób, aby zawierał większość zagadnień, interesujących Konsumentów i Przedsiębiorców.
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